

## 打工一族

## 有书香的地方

◎杨松华

那天,我去生产区办事,路过车间一旁的临时休息室,一位已经穿上工作制服的员工正坐那里面聚精会神地看一本《意林》。我认得他,是上个月新招来的操作工。我因有事要办理,走开了。

然而,第二天这个时间段我再次路过这儿,还是他一人坐那看书,这次,看的是一本杂志。那半掩的封面是我熟悉的《意林》杂志。我也会经常从街边的书亭买来看,想不到,他也爱看这本杂志。

只是此时,一旁正是机器嘈杂轰鸣的车间,空中还充斥着刺鼻的处理原料的气味,而仅仅隔了一堵墙的这边,供上白、晚班员工换班的临时休息室内,他却在津津有味地看书。他一定是个文学爱好者吧,我猜想。我看了下时间,离交班居然还有四十分钟,而他早来了。我想起那些上晚班

的员工,他们几乎是在上班前的几分钟赶到这儿更衣上班。他每天至少早来一个小时,就为到这儿看书?

忍不住,我走进去,同他打招呼:“你也爱看《意林》啊?这本杂志很好!”

他愕然,抬起头来,见是我,笑了:“还记得五年前,我在温州打工时,就爱看这《意林》杂志,那时我几乎是一本本地地追着买。这是励志的杂志,我最爱看!”

哦!原来他曾在浙江温州打过工;原来他在打工期间爱看《意林》;原来他又是如此的真诚而质朴。第一次跟我说话,他就说了这么多,毫不介意自己的私事被别人知晓。

“你手中的这本《意林》,也是从书亭买来的吧?”我问。

“不是买的,订阅的。”他说。他告诉我,自从离开温州来到这儿打工后,因离街上书

亭很远,买杂志不方便,于是从去年开始,就通过邮局订阅了。另外,他还订阅了《做人与处世》杂志和一份晚报。这两本杂志,倡导积极健康的思想理念,关注现实生活,贴近现代人内心世界,弘扬博爱宽容的人处世之道。让他阅读后,总能感受到人与人之间最真实的情感。那份晚报,则让他及时了解当下最新的时事新闻,与我们日常生活密切相关的城市、焦点等。

他说他昨天看的是一本书,是从图书馆借来的。他办了一张会员读书卡,图书馆有那么多免费的书借阅,他经常在休息的时候去那儿借自己爱看的书。

这样,他的业余时间都被书报浸润了!

因为我目前在公司负责行政人事这块工作,我已知晓他的学历是“初中”。一个只有初

中学历的车间操作工,居然每年花费几百元订阅书报,还经常从图书馆借书看,我于是好奇地问他:“你是否爱好文学?”他腼腆地笑着说:“不是,我哪敢奢望那种爱好,只是爱看书罢了。以前一直生活在偏僻的乡下,能找到一本书看的机会很少,又因家里穷,也舍不得花钱订阅报刊。自从到外面打工后,买书的小钱还是有的。”

他笑着问:“我这爱好到底好不好?”我说:“你能有这样的爱好,至少在我眼里,你同其他操作工就不一样!”

他说:“我这些年来,都是独自一人漂流在外面打工,我庆幸是阅读书报撑起了我的业余精神生活,让我觉得很充实。这能引导我一直往一条正道上走,你说对不对?”

“对!太对了!”我接着说,“对于爱读书之人,一个良好的、惬意的、舒适的、幽静的环境,比

什么都重要。而在这乱糟糟的环境里,你能看下去吗?”

“当然可以看下去!”他说,就怕在家看入迷了,误了上班时间,干脆早来这儿看会儿书,不用担心上班迟到。

他说,读书不仅充实了他的打工生活,也让他从书中学到了许多知识。他从图书馆借阅的书,有医学的、体育运动的、电器修理的、农村养殖业的……看书丰富了知识,也陶冶了情操。以后不打工了,回到老家还可以搞种植。他咧嘴笑开了。

习总书记在党的十九大报告中说:“文化是一个国家、一个民族的灵魂。”这位操作工不正是在践行全民阅读,坚定文化自信,推动社会主义文化繁荣兴盛吗?

此后,我还能经常看到他在这儿看书的身影。我们公司车间临时休息室,也因为他的阅读,而充盈着缕缕书香。

## 百姓故事

## 难忘矿工生活

◎张帮俊

因为工作变动,我离开了干了十年的矿工岗位。回想这段矿工生活,其中的酸甜苦辣,也只有经历过才能感受到。

与井下挖煤的矿工不同,我所属的矿是露天矿,因此,我们可以在阳光下工作。每天的主要工作就是爆破矿石,说的具体点,就是在钻好的石眼里放入雷管与炸药,然后电起爆。当初选择这个职业,是被老矿工们给忽悠来的。听他们说,来这矿工,工作简单、活儿轻松,下雨天就休息,工资还高。事后才知,他们这样说,是怕我们不来,这样,就不能接他们的班。因为,他们早就准备跳槽了。

上班之后,才发觉,上了“鬼子”的当。每天得爬山进矿,野外环境差,炮声噪音大,虽然是电起爆破,但还是有些危险性的。特别是,当我们第一次心惊胆战躲藏在躲炮管里,近距离体验放炮过程时,爆炸声震得耳鸣,大伙有了“逃跑”的念头。“女怕嫁错郎,男怕入错行。”想想一辈子与炸药、雷管打交道,与冰冷的石头说话,我们都心有不甘,何况,我们还很年轻。

不过,爆炸效果让我们打消了这样的想法。一大块石头像切西瓜似的被切成几片,而且,还没有倒下。厂长说:“能达到这样的水平可不是每个人都可能的,年轻人不能好高骛远,要脚踏实地。虽然爆破是冷门,但它却有着很广阔的前景,矿山的科技化还得靠你们这些年轻人来实现。”就这样,在厂长的激励讲话中,我们又跨步向前。

年轻人的学习力很强,不到三个月,我们就出师了。每天,我们背着炸药,带上雷管,穿着矿工服,戴着安全帽上山。一行七个人,好似七个小矮人,有说有笑,开始一天的工作。散雷管、装药、接线、清数、警戒、爆破、检查。忙而不乱,有条不紊。在平凡的工作中,奉献着自己的青春。

矿工的工作是很辛苦的,酷暑里在滚烫的石头上行走,寒冬中冒雪装药。与尘土飞扬、爆破轰鸣长期打交道。工作的苦与累不算什么,最难受的就是生活单调。由于工作性质的原因,矿工全都是男人,偶尔有公司女员工上山慰问,大伙都争着与之搭讪,弄得漂亮姑娘们都不好意思。体验过矿工生活后,一位姑娘深情地说:“矿工生活挺苦,我给大家唱首歌吧!”

听着她那悠扬的歌声,在场的年轻矿工们有些眼睛都湿润了,他们为理解而感动。

## 生活感悟

## 愿意等我一起走吗

◎王珍

路口,亮起了红灯,男人一看无车无人就冲着红灯穿过了马路,而女人耐心地等绿灯亮起才起步。女人很生气:“文明人都要遵守法规。”男人也不示弱:“规则是为人服务的,要灵活运用不能死守。你这种死板的人在现实中吃不开。”

女人觉得自己是正义化身,男人觉得自己是善于变通的胜者。男女各执一词,为此争吵了大半辈子。

有一天,他们的争吵被一个有生活智慧的好朋友听到了,夫妻二人拉着朋友评是非。

朋友说,我且不说你们谁对谁错,只想知道你们争吵的目的是什么。先问问男人,你这么心急慌忙地穿过马路,然后呢?会做什么?

男人说,当然是等她穿过马路,然后一起走啊!

朋友说,那你们为什么非要

冲红灯过马路再等她一起走?和她一起等绿灯亮了再走不好吗?难道殊途同归比风雨同舟更有意思?

男人欣然点头:行!反正还是要等她一起走的,与其在马路对面等不如在马路的同一面等。再说了,违反交规确实也不是什么好事。

朋友又问女人,如果是一个和你不相干的人冲红灯,你也这样不依不饶地盯着他管吗?

女人说,怎么会?有交警管呢!

朋友说,那你抨击你老公不守交规不是真的为了让交警来修理他吧?你不就是希望他能和你一起等绿灯亮再一起走吗?那为什么不直接告诉他你的诉求,却绕了个弯子和他讲交规?

女人说,是啊,他是会开车的人,哪轮得到我给他讲交规?

朋友说,你们最终都是为

了一起走,但你们为了讲道理、论是非争吵了那么久,除了伤感情却什么问题都没解决。试试换一种走法,换一种说法吧!

其实,男人也不是真不懂规矩,只是反感女人的上纲上线,不服她站在原则、道德高地教训人。他是太在意自己被重视、被认可了,这种死要面子活受罪的结果并不能赢得存在感,只会加倍挫伤感情。而女人如果能够不一味纠结对错,不要沉湎于自己失望或担心的感受,只把重点放在简单的“一起走”,把“话糙理不糙”中的话也变得不糙,他们应该早就能开开心心地达成一致了。

有不少家庭出了问题,却没有试着去寻求解决问题的方法,而是在争谁对谁错,总是为指责和争吵能明辨是非、能解决问题。其实很多时候,在争吵过程中会因为太在意胜

出、想占上风而失去理智、出口伤人,反而会把简单的问题变得复杂,导致家庭矛盾的进一步发酵。

常常看到一些心灵鸡汤说,家不是一个讲理的地方,家事无对错,所以不要争吵。还拿杨绛在《我们仨》中写到的故事来作证:“我和钟书在出国的轮船上曾吵过一架,原因只因为一个法文的读音。我说他的口音带乡音,他不服,说了许多伤感情的话。我也尽力伤他。然后我请同船一位能说英语的法国人公断。她说我对,他错。我虽然赢了,却觉得无聊,很不开心。”

这话有一定的道理,但我并不完全赞同,虽然家中多是些鸡毛蒜皮的琐事,很少有原则性的问题,但即使是再和睦恩爱的夫妻也难免会有分歧,除了思维方式和看法不同

之外,也确实会有是非对错,比如杨绛和钱钟书的法文读音之争,就有对错在。我认为杨绛的“无趣”和“很不开心”不是源自他们争论了对错,而是在于“他不服,说了许多伤感情的话”和“我也尽力伤他”。

其实,家应该是一个最讲道理的地方才对。碰到意见有分歧,并不是非要硬憋着、忍着不争不吵。一定要争对错也没那么可怕,重点是要解决分歧达成共识,而不是为争输赢去激化矛盾。所以,好好说话才更重要。因为大多夫妻更在意的是同行过程中的默契和愉悦,而不是单纯将婚姻维持到底的结果。

因此,在人生道路上遭遇红灯的时候,请先别忙着用激烈的言词指责对方冲红灯不对,而是真诚地问一句:“你愿意等我一起走吗?”

## 笔随心动

## 许自己一场春暖花开

◎高继卫

如果用四季对应人的一生,那么,春天是属于年轻人的季节。

初中语文课上,记忆最深刻的便是朱自清的散文名篇《春》:春天像小姑娘,花枝招展的,笑着,走着。我想对于春天的种种描述,最贴切的莫过于此了。笑着,源于人生起跑线上的欢欣;走着,是对于前路的种种美好憧憬。年轻没有失败,即使走错了路,也定然会有太多向左向右的选择,每一个路口,都盛开着一片春光。

到了“天气晚来秋”的人生时节,心理暗示着,春天已经是别人的季节,光阴的故事,带走的是散场的芳华,以及一路繁花相送的梦。闲暇时,听汪峰的那曲《无处安放》,时光飞逝,我们终究要渐渐老去,渐渐恐惧和放弃。这般语境,有着太多的共鸣。每一天,都小心翼翼,因为岁月已经填平了纠错的空间;每一天,都诚惶诚恐,因为无力承受从头再来的昂贵成本。

这样的心境,与万物复苏,清新而浪漫的春光没有一丝交集。然而,一场不经意的偶遇让这一切顷刻颠覆。

那个周末,乍暖还寒的天气扰得衣着错乱,无法容忍感冒药当饭吃的境况,于是想着去健身房出身汗。那一刻,泳池里浪花翻飞处一身艳丽泳装技惊四座,暗想这位女生真是了得。半个小时后,当泳池女神如芙蓉出水般傲立池边时,简直不敢相信自己的眼睛。一番交谈,才知道这位“女生”已芳龄六旬,退休已整整十年。说起自己这些年的经历,女神始终是一脸灿烂的微笑,犹如春花般迎风绽放。她说,我爱这样的自己,我爱这样的生活。

心里有爱,就能抵御现实的冰寒;心里有爱,就能驱散失落的阴霾;心里有爱,就是一片春暖花开。我恍然感悟,不管春去春来,花谢花开,她的心里一定住着春天。

我想,每个人心里,应该都住着一个春天,她静默蛰伏心底的一角,等待着与你不经意间的那场邂逅。或许,它是一件早买下的绚丽春装,在衣橱里欢快地张望;或许,它是一瓣孕育中的新绿,兀自期待着雨露萌芽;又或者,它是突然闯进沉默世界里的童真笑语,瞬间就融化了即将冰冻的情绪。

我也慢慢明白,春天,不是属于某些人的季节,纵然青春已渐行渐远,纵然芳华已凋零无痕,只要敞开心扉拥抱阳光,心里就能盎然成一片绚烂的春意。

在这个春天,许自己一场春暖花开,带着温暖,带着美好,带着期许,花枝招展的,笑着,走着。

## 思绪点滴

## 寻找读书的理由

◎来容易

我们为什么读书?

我总是想把这个问题搞明白,可以让在纸页间奔驰的眼睛有个理由,让越来越深的黑眼圈有个解释,让高三平淡无奇的日子有些动力。

我一直以为,读书是为了有个好成绩,是为了考上好大学。但后来细想,成绩也好、大学也罢,都只是人生中的一段而不是全部。总不能说,考上了好大学,大学毕业了,就可以不再读书了吧?

后来,我不停地问,有了不少答案,但也跟随着许多困惑。

一位朋友说,她读书是为了让妈妈高兴。这话说起来没错,作为一个学生,读好书成为妈妈的骄傲,也是尽孝的实际行动。可是,妈妈的高兴点是在不断移动的,比如再过个阶段,妈妈可能会因为你找了个好工作而高兴,以后还会因为你工作出色、找到了好丈夫、有了健康聪明的孩子等等而高兴。这些确实是孝顺孩子所为,但如果有了妈妈的高兴,你就不再有别的上进和追求的动力了吗?如果把“为了妈妈高兴”当作终极目标的话,一位真爱孩子的母亲是不会高兴的。

另一些朋友说:“因为大家都在读书啊。”话中充满了无奈和从众的心态。这是一种很被动的读书,这样的读书一定是枯燥乏味和烦恼多于快乐的。

还有同学说:“读书为的是多挣钱,然后娶个漂亮的老婆。”这其实是宋真宗赵恒的《励学篇》“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉”的翻版。这话本身并没有错,是在告诉我们,读书才是人类获得财富的捷径。但如果活在当下的我们,还只在为一己私利而读书,这也有点太急功近利,且有点倒退的味道。以我们一直在接受的教育去理解,读书受教育应该是让学生掌握知识才能,以更好地投身社会,服务人类。

也有不少朋友说:“读书是为了提高自身素质。”这有点接近吴老师对我们说过的话的意思:“读过书的人和没读过书的人生活内涵是不一样的。”吴老师认为,读书的意义在于充实生活内涵,再高一点,就是充实人的灵魂。

后来,我又问了任鑫均老师。他说,这个问题就像在问你爸妈生你有什么意义?这意义不是你爸妈生你时就知道的,而是等你长大了,再回想,会发现你的出生是那么地有意义!

我好好地想了想老师的话,他们一定是想告诉我,好好读书,无问西东。将来某一天,会突然发现,我们读过的那些书让我们的人生充满了意义!

这就是我一个高三的学生,对读书意义的思考和理解。